

联农兴农富农 景美业丰善治

实施党建引领"四步工作法"让临江镇兴隆村变了样

渝西都市报记者 肖必胜

昔日的"空心村"、村集体经济"空壳村",短短几年时间,摇身一变,成了城里人的网红打卡地:瓜菜蔬果丰美,乡村风光宜人,民风敦厚淳朴,基层善治共享……

这里是永川区临江镇兴隆村,在村党委的带领下,扎实推进党建引领"四步工作法"落地落实,实施联农兴农富农工程,才使这个落后村改变了模样,在共同富裕的道路上越走越宽阔,群众生活越过越殷实,获得感、幸福感、安全感得到大幅提升。

弹好"党建强村曲" 奏响组织振兴新乐章

谷小义就像安了自动马达的机器人, 有用不完的能量。这个80后女孩,刚刚完成电商直播,一头又扎进了乡村环境治理工作中,或是进村人户访民情、讲政策。

她是兴隆村党委书记、村委会主任,她 的一句口头禅就是"村看村户看户,群众看 干部",一个地方发展得好不好,群众幸不 幸福,党员干部作用发挥很关键。

兴隆村位于临江场镇东南方,是一个传统的农业村,产业滞后,抗风险能力弱。为破解乡村产业"空心化"难题,重拾乡村"人气",兴隆村把强组织建设摆在了第一位。

在谷小义的带领下,村党委严格执行"三会一课"、民主评议党员、党内谈心谈话等基本制度,并结合"主题党日"和工作实际,整合辖区人才资源,选优配强了一批乡村振兴"领头雁",把发展党员工作和培养村级后备干部力量有机结合了起来,物色村里有能力、思想先进、愿意为村级事业贡献力量的返乡大学生、退役军人,鼓励他们加入党组织,不断壮大党员队伍,为乡村振兴战略实施打好基础。

在抓好组织建设的同时,村党委逐步

建立和健全了各项制度,把学习纳入常态化坚持的制度,每月集中学一次,方法灵活多样,内容服从中心,服务大局。为解决党员干部理论素养不够的问题,增强了党的理论知识学习,并与工作实际结合起来,做到学以致用。坚持周例会制度,每周召开办公例会,党员干部相互交流工作经验,互相检查工作计划执行情况,开展班子内"赛马比拼",找差距、补不足。在工作中做到有计划、有检查、有总结,推进工作既要结合实际,又要落实上级目标要求。

弹好"村企富民曲" 奏响产业兴旺新乐章

产业是发展的根基,也是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的主要途径和长久之策。兴隆村坚持把党建引领、村企联建作为推动脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的关键之举。

在谷小义的推动下,村党委按照"村企发展互补、产业关联融合"的思路,实施村企联建科学配对,结合"一村一策""一村一品",有序发展产业,与江苏商会党支部开展"万企兴万村"帮扶活动,制定共建目标,乡村振兴稳步前行。

产业要发展,土地流转是基础,示范引领是关键。过去的兴隆村既无集体资产、资源,也无经济收入来源,日常运转均靠上级拨付,收不抵支,工作推进举步维艰,被确定为"空壳村"。为摆脱这一现状,村党委决定通过发展集体经济来改变当前的困境。充分发挥区级壮大集体经济产业发展资金的作用,引导群众对资金、土地等生产要素进行整合,采取"合作社+农户"土地人股的方式,动员白果园村民小组村民将土地入股到合作社,按照土地面积比例配股分红。这种方式不仅解决了产业发展的

资金问题,还有效提高了村民的积极性和 参与度。

2020年,合作社流转土地200余亩,成立了村集体果乡果匠农民专业合作社,并确定种植发展柑橘"爱媛38"。利用空余土地,林下间种冬瓜,以冬瓜养柑橘,2021年收获冬瓜15万公斤,实现收益15万元。今年又间种冬瓜和糯玉米,收益突破20万元,柑橘也将在今年产生效益,预计产量1万公斤,收益将超过10万元。

弹好"筑巢引凤曲" 奏响人才强村新乐章

"小康不小康,关键看老乡。"乡村振兴,人才是关键,有了产业,缺乏人才支撑,再好的办法都是"白搭"。为了壮大村人才队伍,村两委坚持"党建引航、人才赋能",建立"党建+人才数据库",了解全镇乡贤、各类专业人才情况,引导在外发展的乡贤积极投身乡村建设,加快培养村级年轻后备干部。

目前,兴隆村有各类人才300余人,其中党员126人、流动党员39人、志愿者123人、农业技术人才5人、建筑行业技术性人才10余人。该村从产业人手,引进外村农业专业种植人才苏公其、屈波。2021年成立果味园合作社,流转土地500余亩,种植明日见、金秋砂糖橘、温州蜜桔、无花果等经济作物。当年间种冬瓜、茄子、大豆等,实现收益100万元,灵活就业85人,人均增收3200元。这一模式的成功,带动了周边群众发展产业致富。2022年,天之壤柑橘种植合作社理事长屈波获评永川区"致富带头人"。

该村两委积极帮助合作社广宣传、扩 销路。2022年,村果味园合作社无花果丰 收,村党委书记谷小义利用互联网平台和 抖音视频广泛宣传,积极组织线下实地采摘活动,邀请消费者前往果园,现场品尝,亲手采摘果实,采摘活动共计帮助果味园合作社销售无花果约1万斤,金额达10万元。今年,果味园线上线下销售齐头并进,呈现生产旺、销售畅的良好发展势头。

弹好"自我管理曲"奏响治理有效新乐章

"治理有效"是乡村振兴的题中之义。 兴隆村充分发挥党建统领作用,自我 管理能力得到加强,村级财务管理、村级重 大事项报告等制度得到有效落实,"四议两 公开""一事一议"等民主决策制度顺利执 行,对土地流转、产业发展、基础设施建设 等涉及群众利益的重大事项,实行过程公 开、结果公开,积极接受广大村民监督,取 得村民理解和支持。

党群服务中心在领导基层治理、联系服务群众上十分重要。今年,中心持续抓好投入保障、制度管理和规范运行,将9个网格划分为26个网格,配齐"一长三员"37名,充分利用数字重庆一体化基层治理平台,"一对一""面对面"常态化走访群众,实现了群众办事"少跑腿",流量数据"多跑路",服务"零距离"目标,现已累计为群众解决邻里纠纷、征地拆迁、家庭矛盾等事项

4年时间,兴隆村变化是清晰可见的。实现"四好"农村公路户户通,人行便道、太阳能路灯、户厕改造、危房改造等人居环境整治基础设施得到有效改善,村容村貌得到极大提升,自治、法治、德治"三治结合"乡村治理行动顺利开展,乡贤评理堂、网格员作用充分发挥。2021—2022连续两年镇域绩效考核第一名,2022年被评为重庆市级乡村治理示范村。

吉安镇 人大代表助力群众健康



本报讯(渝西都市报记者 钟 梅)9 月4日,永川区吉安镇人大联合吉安镇 卫生院在吉安场社区开展"爱心义诊 进社区、为民服务暖人心"主题活动, 为34名残疾人进行"一人一策"档案登 记和肢体康复训练。

"秋天到了,要特别注意预防疾病,注意个人卫生,多吃新鲜水果和蔬菜。"活动中,吉安镇卫生院医护人员在帮助残疾人进行肢体康复训练的同时,还认真为群众科普常见疾病防治知识,询问他们的生活环境及目前的困境和需要,鼓励他们要在困难中坚定信心、战胜困难。此外,人大代表为残疾人及其家属普及健康保健知识和

日常生活常识,引导他们树立防护意识,培养健康生活习惯。

"医生来家门口看病,真的方便 了我们残疾人。感谢医生和人大代 表,希望他们以后能常来。"刚刚完成 检查的唐齐庄对爱心义诊活动赞不 知口

吉安镇人大办相关负责人称,此次爱心义诊"零距离"健康服务,帮助残疾人朋友树立健康的生活理念,提高了健康知识水平,真正打通了服务群众的"最后一公里"。

卫星湖街道开展网络安全宣传周活动



本报讯(渝西都市报记者 刘 灿 文/图) 9月13日,卫星湖街道新时代文明实践所联合辖区派出所在卫星湖朝阳广场开展"网络安全为人民 网络安全靠人民"为主题的网络安全周宣传活动。

活动现场,志愿者围绕网络诈骗、个人信息保护、反诈骗灵魂8问等网络安全知识,向群众宣传普及《网络安全法》,并通过发放宣传单、海报、环保口袋、宣传折页、现场讲解等多种形式,引导群众广泛参与网络安全宣传教育活动,普及网络安全知识。

下一步,卫星湖街道将持续加强宣传教育,提高广大群众对网络安全的认识,增强广大群众保护自己的个人信息和数据安全意

胜利路街道

干部职工无偿献血 2万余毫升

本报讯(渝西都市报通讯员 彭维平)日前,永川区胜利路街道组织万寿社区、永钢村、城区机关等地的干部职工积极参加无偿献血志愿者服务活动,累计献血2万余毫升,用行动诠释爱心、奉献社会。

摩托车闯红灯被撞 幸有头盔保性命

本报讯 9月6日8时22分,在永川区海棠 大道与永和大道红绿灯路口,一名驾驶摩托车 的男子因闯红灯被撞飞10多米远,但幸好摩托 车驾驶人及乘坐人都规范佩戴了安全头盔,仅 轻微擦伤,车辆损坏,并无生命危险。

事发监控显示,摩托车驾驶员谭某搭乘蒋某驾车经过十字路口时闯红灯,正好与一辆正常行驶的蓝色小轿车发生相撞。谭某及蒋某被撞飞10多米远,摩托车被撞得粉碎。幸运的是,谭某及蒋某都规范佩戴了安全头盔,撞击时头盔没有摔掉,有效保护了头部。后经检查,谭某及蒋某的身体并无大碍。

交巡警提醒:驾乘电动自行车、摩托车时, 一定要遵守交规,正确佩戴安全头盔。

(区交巡警支队供稿)

